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A kérdé6iv 13 kérdést tartalmaz, ill.
13 élethelyzetet ir le. A kérdések 3-4
valaszlehetdséget kinalnak.

Karikdzza be azt a vilaszt, amely
a legpontosabban kifejezi az On reak-
cidjat (megoldasi javaslatat). Egy-egy
kérdés esetében akdr tobb valaszt is
bekarikazhat, ha tobb valasz is kifejezi
az On reakcidjét. Ha valamelyik kér-
dés olyan élethelyzetet ir le, ami az On
szamara elképzelhetetlen, akkor ezt
a kérdést ugorja at (ne karikazzon be
valaszt).

A kérdésekre nincsenek helyes vagy
jo vélaszok, de helytelen és rossz vala-
szok sincsenek. Ezért a kérdéiv kitolté-
sekor jarjon el dszintén, tisztességesen
és felelGsségteljesen.

1. A vdrosba érkezett egy régi ismerdse,
és szdlloddban szdllt meg. Adodoé alka-
lommal szeretné tiszteletét tenni az On
lakdsdban. Hogyan magyardznd el neki
a szdlloddtél az On lakdsdhoz vezetd
utat?

a) egy papirra lerajzolndm az itvona-
lat;

b) szavakkal irndm le (magyardznim
el) az utvonalat;

c) egy papirra irndm le az utasitdso-
kat (nem térképet rajzolnék), hogy hol,
merre menjen;

d) eljonnék érte a szdlloddba gépkocsival.

2. On nem biztos abban, hogy az utca
nevét hosszu d-val (pl. Jirdskovd) vagy
rovid a-val (pl. Jiraskova) kell kiejteni.
Mit tesz a helyes kiejtés érdekében:

a) a szotdarban néznék utdna a helyes
kiejtésnek;

b) magam elé képzelném az utca nevét
hosszii d-val, majd rovid a-val, és kivd-
lasztandm azt, ami nekem jobban tet-
szik;

c) képzeletben kiejteném az utca nevét
d-val, ill. a-val, és kivdlasztandm azt,
amelyik a fiilemnek jobban cseng;

d) mindkét megoldast leirndm egy pa-
pirra, és azt vdlasztandm, amelyik job-
ban tetszik.

3. Egy korutra késziil baratjdval, és ép-
pen kézhez kapja az utazdsi iroda leve-
lét és a kirdndulds titvonalat. Hogyan
reagdlna:

a) azonnal felhivndm a bardtomat és el-
mondandm neki;

b) az utvonal mdsolatdt elkiildeném a
bardtomnak;

c) térképen megmutatndam neki az egyes
uti célokat;

d) elmondandm neki, hogy mit akarok
csindlni a meglatogatott helyszineken.

4. Valami jot szeretne fozni a csalddja-
nak. Hogyan jarna el:

a) recept nélkiil megfoznék egy mar be-
valt ételt;

b) a receptkonyvbél valasztanék ki egy
olyan ételt, ami jol néz ki (az dbrdn, a
fényképen);

¢) a receptkonyvbdl vilasztanék ki vala-
milyen kiilonlegességet.

5. Az On cége bardti kapcsolatokat dpol
egy tavoli vdroska hasonld intézetével. A
testvéri intézetbél Onokhiz ldtogatéba
érkezd csoport tagjai szeretnének meg-
ismerkedni a vdroskornyéki természeti
szépségekkel. On hogyan reagdina:

a) kozvetleniil a helyszinen mutatndm
meg a természeti szépségeket;

b) a természeti szépségekrdl fényképeket
és diapozitivokat mutatnék nekik;

c) a természeti szépségeket tartalmazo (le-
ir6) informdcios lapokkal latndam el oket;
d) mesélnék nekik a kornyék természeti
szépségeirdl.

6. Uj CD-lejdtszét kivdn vdsdrolni.
A késziilék aran kiviil mi az, ami a leg-
inkdbb befolydsolnd a vdlasztdst?

a) az eldrusité, aki a CD-lejdtszoval
kapcsolatban ~ mindent  elmondana
(minden kérdésemre vilaszolna);

b) a kézikonyvben leirt részletes ismer-
tetés;

¢) a CD-lejdtszo miikodésének kiprébd-
lasa;

d a
(dizdnja).

CD-lejatszo  formatervezése

7. Gondolatban megprébdlja feleleve-
niteni, hogyan tanult a szdmitégépen
dolgozni, szamitégépes jatékot jdtszani,
valamilyen hdztartdsi gépet (porszivé,
mixer stb.) vagy mobiltelefont kezelni.
Milyen mdodszerrel sajdtitotta el a leg-
iigyesebben az adott tevékenységet?

a) kézikonyvben 1évé diagramok, sé-
mak, dabrik segitségével;

b) kézikonyv leirdsa alapjin;

c) egy masik személy magyardzta el a
kezelés menetét;

d) manudlis tevékenységgel - addig ki-
sérletezem, amig rdjottem a helyes keze-
lés menetére.

8. Onnek a ldtdsdval van problémdja.
A betegség milyen fajta leirdsdt vdrja el
a szemorvostol:

a) mondja meg, mi a bajom;

b) dbrdkon, diagramokon mutassa meg,
hogy mi okozza a szembetegségemet;

¢) hdromdimenzids modellen mutassa
meg, hogy mi okozza a ldtdsi hibdt.

9. Egy ij szdmitégépes program kezelését
szeretné elsajatitani. Milyen moédszerrel
tanulja meg a leghatékonyabban?

a) leiilok a szdamitégép elé, megproba-
lom beinditani a programot, és a képer-
nyén megjelend utasitdsok értelmében
haladok;

b) elobb a kézikonyvben elolvasom a
program leirdsat;

c) felhivom a bardtomat, magyardzza
el, mit tegyek.

10. On megszdllt egy idegen vdros
szdlloddjaban. A kolesonzébél autot
kolcsonoz, és szeretné meglitogatni a
vdrosban €él6 bardtjat, de nem ismeri
a cimét, és azt sem tudja, hogyan jut-
hatna el hozzd. Milyen segitséget vdr el
baratjatol?

a) rajzolja le, hogyan jutok el hozzd;

b) mondja el, hogyan jutok el hozzd;

c) egy papirra irja le, hogyan jutok el
hozzd;

d) jojjon értem a szdlloddba, és a sajat
autéjaval vigyen el a lakdsdsra.



11. Egy bizonyos tankdonyvet kivan meg-
vasdrolni. A konyv drdn kiviil mi befo-
lydsolnd Ont a vdlasztdsban?

a) az, hogy a tankonyv egy régebbi pél-
ddnydbdl mar tanultam;

b) az, hogy gyorsan beleolvasok néhdny
fejezetbe;

c) a konyv kinézete, boritolapja, szine-
zése, betiitipusa stb.

a filmet?
tetését;

kat);

A kerdoiv kiertekelese
1. Hatdrozza meg a bekarikazott valaszok szamat.
2. AV, A, R, K - val jelolt sorokban jelolje meg (karikdzza

be) azokat a valaszokat, amelyeket a kérd6ivben is bekari-
kazott.

12. A moziban 1j filmet vetitenek. Mi-
nek az alapjan donti el, hogy megnézi-e

a) a rdadiéban hallgattam a film ismer-
b) olvastam a film birdlatat (filmkriti-

c) reklamfelvételeket lattam a filmbél.

V. la, 2b, 3¢, 4b, 5b, 6d, 7a, 8b, 10a, 11d, 12¢, 13b

Osszesen ....... pont (minden bekarikazott valasz egy pon-
tot ér).
vizualis - nonverbalis (latdsra timaszkodo) tanuldasi stilus

A. 1b, 2¢, 3a, 4c, 5d, 63, 7c, 8a, 9¢, 10b, 11b, 12a, 13d
osszesen ......... pont
auditiv (halldsra timaszkodo) tanuldsi stilus

R. 1¢, 2a, 3b, 5¢, 6b, 7b, 9b, 10c, 11c, 12b, 13a

osszesen ......... pont

vizualis —verbalis (Iatasra és szobeli informacidkra tamasz-
kodo) tanulasi stilus

K. 1d, 2d, 3d, 4a, 5a, 6¢, 7d, 8¢, 9a, 10d, 11a, 13c

0sszesen ......... pont

kinesztetikus (mozgasra, tapintasra tamaszkodo) tanulasi
stilus

3. Az egy sorban elért legmagasabb pontszambdl fokoza-
tosan vonja ki a tobbi sorban elért pontszamokat.

4. A kivonas utan kapott kiilonbséget hasonlitsa 6ssze az
alabbi tablazatban (17. tablazat) feltiintetett értékekkel:

1. tablazat

A bekarikazott |Nagyon erds |kozepesen |mérsékelt
feleletek preferencia | erds preferen-
szama 0sszesen preferencia |cia

16-ig 4 vagy tobb |3 2

17-22 5 vagy tobb |4 3

23-30 6 vagy tobb |5 4

30 felett 7 vagy tobb |6 5

5. Ha a kiilonbség nagyobb vagy egyenld, mint az 1. tab-
lazatban feltiintetett érték, akkor a tdblazatnak azt a sorat
valasztjuk, amely megfelel az osszes feleletek szamanak.
Ennek alapjan azt a tanuldsi stilust preferalja (nagyon er6-
sen, kozepesen vagy mérsékelten), ahol a legnagyobb pont-
szamot érte el a megfelel6 tanulasi stilussal szemben (azzal
szemben, amelyiknek a pontszamat kivonta a legnagyobb
pontszambol).

Ha a kiilonbség kisebb, mint a megfelelé sorban feltiin-
tetett érték, akkor nincs kiilonbség két tanulasi stilus prefe-
rencidjaban, tehat vegyes tanulasi stilusrol beszéliink. A ve-
gyes tanulasi stilus két-, harom-, akdr négy tanulasi stilusbol
is llhat.

Példak:

Négy didk: Eva, Péter, Lucia és Jozsef sajét tanulasi stilu-
sukat akarjak meghatarozni. A VARK kérddivet a kovetke-
z6képpen toltotték ki (18. tablazat):

13. Azt a tandrt szereti, aki a tanitdsi
ordn

a) tankonyvet, kézikonyvet haszndl és
a tananyagot bemutaté irdsos anyagot
osztogat;

b) diagramokat, sémdkat, folyamatdib-
rikat haszndl;

c) laboratériumi munkdkat, gyakorla-
tokat, exkurziokat (iizemldtogatdsokat)
szervez;

d) diskurzust folytat a didkokkal

2. tablazat

Eva Péter Lucia | J6zsef

A% 10 8 6 3
A 7 4 3
R 4 7 4
K 1 5 4 5
A bekarikazott
feleletek szama | 13 24 21 15
Osszesen

Eva

A legnagyobb pontszdmot a V sorban érte el: V = 10.

Az tobbi sorban a kiilonbség: V-A=10-0=10
V-R=10-2=8
V-K=10-1=9

A bekarikazott feleletek szdma Osszesen: 13, ezért az 1.
tablazat elsé sora (16-ig) érdekel benniinket.

Eva esetében a V-hez viszonyitva mindharom sor, tehat az
A, R és K sorok kiilonbsége is nagyobb, mint 4. Ez azt jelenti,
hogy nagyon erésen preferalja azt a tanulasi stilust, amely-
ben a legnagyobb pontszamot érte el, tehat a V - vizualis -
nonverbalis stilust. Az informacidkat tehdt vizualisan, képi
(latasra timaszkodd) forméban szerzi meg.

Péter

A legnagyobb pontszamot szintén a V-sorban érte el:

V = 8. A tobbi sorban a kiilonbség

V-A=8-7=1,V-R=8-4=4,V-K=8-5=3.

A Péter dltal bekarikazott feleletek szama dsszesen 24, te-
hat az 1. tablazat harmadik sora (23-30) érdekel benniin-
ket. A harmadik sorban a V - R = 4, tehat Péter mérsékelten
ugyan, de a V-stilust preferalja az R-stilussal szemben. Az
A és a K stilussal szemben viszont nem preferalja a V-sti-
lust, hiszen V - A=1 és V - K = 3, tehat a kiilénbség mind-
két esetben kevesebb, mint az 1. tablazat harmadik soraban
1év6 értékek. Ez azt jelenti, hogy Péter a V, A és K stilusokat
preferalja, tehat vegyes tanulasi stilussal rendelkezik. Az
ismereteket vizudlisan (képi formdaban) auditiv (szavak for-
majaban) és kinesztetikus (motoros) formdban sajatitja el.
Szamara nem megfeleld, tehat nem részesiti elényben az R
— vizudlis — verbalis (latdsra timaszkodo) stilust.

Lucia

A legnagyobb pontszamot az R-sorban érte el: R=7. A
tobbi sorban a kiilonbség:

R-V=7-6=1,R-A=7-4=3R-K=7-4=3.
A Lucia éltal bekarikézott feleletek szdma Osszesen 18, tehat
az 1. tablazat 2. sora érdekel benniinket. A mdsodik sorban

R - A =3¢és R -K =3, tehat Lucia az A és K stilussal
szemben mérsékelten ugyan, de az R-stilust részesiti elény-
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ben. A V-stilussal szemben viszont ez
nem érvényes, mert R - V = 1, tehat
kisebb, mint a masodik sorban 1évé
tablazati érték. Lucia a V és az R stilu-
sokat preferalja, ezért ebben az esetben
is vegyes tanulasi stilusrol beszéliink.
Az ismereteket vizualisan szerzi meg,
mégpedig képi és szobeli (nonverbalis
és verbalis) formaban. Az auditiv (A)
és a kinesztetikus (K) tanuldsi stilus
szamara nem megfeleld.

Jozsef

A K sorban szerezte a legnagyobb
pontszamot: K = 5. A tobbi sorban a
kiilonbség:

K-V=5-3=2K-A=5-3=2,
K-R=5-4=1.]bzsef 6sszesen 15 fe-
leletet karikazott be, tehat az 1. tablazat
elsd sora szerint (16-ig) jarunk el.

Az elsé sorban K-V =2ésK- A =
2, tehat mérsékelten ugyan, de Jozsef a
K-stilust preferalja a V és A stilusokkal
szemben. Az R-stilussal szemben vi-
szont ez nem mondhato el, mert K - R
= 1, tehat ebben az esetben is vegyes
tanuldsi stilusrol beszélhetiink, hi-
szen Péter egyforman elényben része-
siti a K és az R stilusokat. Szamara nem
megfelel6 a V és az A tanulasi stilus.
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Az iskolaligy helyzetének elemzése
soran gyakran szoba keriil az a kérdés,
hogy vajon miért alkotjak a pedagdgu-
sok szamanak tulnyomo részét a nék.
Eza témaleggyakrabban azzal a véleke-
déssel Osszefiiggésben meriil fel, amely
szerint a férfiak jelenléte tarsadalmilag
~egészségessé’, ,normalissd’, profesz-
szionalissa teszi az iskolai légkort, és
hatékonyabbd az iskolai nevelést. Ezt
az esszencialista felfogast gyakran a ta-
narkutatdsok is kritikdtlanul atveszik,
ahelyett, hogy a szocioldgia, a pszi-
cholégia és a gendertanulményok in-
terdiszciplinaris elméleteit alkalmazva
a probléma valddi okait és megoldasi
lehet6ségeit kutatnak.

A tarsadalomtudomanyok nagy ré-
szében mdr a kutatas részét képezi a
tarsadalmi nemrdl szolé diskurzus,
ami sajnos a neveléstudomanyban még
nem nyert létjogosultsagot. Ha a tarsa-
dalmi nemet (gender) mint tarsadalmi
és kulturalis konstrukciét vizsgaljuk,
nyilvanvaléva vélik, hogy a nék és a
férfiak tdrsadalmi szerepei, statuszai
és ezek viszonyrendszere az oktatasi
rendszerben mint tdrsadalmi alrend-
szerben is titkrozédik. ,A tédrsadalmi
nemeken alapuld kiilonbség az egyén
identitasanak egyik lancszeme a nem-
zethez, etnikumhoz, gazdasagi-tarsa-
dalmi osztalyhoz stb. tartozassal egyiitt
az emberi kiilonbségek halézatdban.
Ezeknek a meghatarozottsagoknak az
egylittese jatszik szerepet a tarsadalmi
kulturalis elény6k és hatranyok szitu-
acidinak kialakitasaban® - irja Thun
Eva, neveléstudomanyi szakember.

Megallapitja, hogy mivel a nemekrél
52016 tudas és tarsadalmi gyakorlat fo-
lyamatos valtozdson megy at torténeti-
leg és kulturalisan, ennek a véltozasnak
az oktatasban szintén folyamatosan
reflektalodnia és reprezentalodnia kell.
Ennek a reflexionak és reprezentacio-
nak a tartalmat és modszerét a gender-
elméletek és pedagogiai elméletek ki-
egyensulyozott parbeszéde hozhatja
létre.

Jarjuk koriil tehat a témat ebben az
esetben a pedagogiai genderkutatasok
szempontjaibol. Els6ként nézziikk meg,
mi a helyzet az iskoldban, vagyis ho-
gyan nyilvanul meg a nemek kozotti
egyenldtlenség a tanitds, nevelés folya-
matdban.

A nemek kozotti esélyegyenlGség
kérdése az oktatdsban tobb évtizede
kutatasok targyat képezi vilagszerte. A
mult szazad 60-as éveitdl kezdve ame-
rikai és eurdpai kutatdsok hivtak fel a
figyelmet olyan egyenl6tlenségekre,
amelyek az iskolarendszerben a mai
napig fennallnak.

Az egyik ilyen teriilet maga a tanitas
és a nevelés folyamata az iskolaban.

A tanari magatartas hatdsa a tanu-
lokra a nemi szocializacidra is vonat-
kozik. A tanitok és a tanulok kozotti in-
terakcio vizsgalata sordn tobbek kozott
arra mutattak ra, hogy a pedagogusok
a fitkat tobbet dicsérik a tudasukért, a
lanyokat pedig a jo magaviseletiikért.
A fitk eredményeit tuddsuknak és jo
képességeiknek tulajdonitjak, a lanyo-
két a szorgalmuknak. Ha a lanyok és a
fiak eredményei egyformak is, a tani-



